

МВФ изучает последствия изменения климата для экономики

- МВФ уделяет повышенное внимание анализу экономических последствий изменения климата.
- Изменение климата отрицательно скажется на выпуске продукции, производительности труда и состоянии бюджета стран.
- Эффективные схемы определения цен на выбросы углерода могут привести к резкому увеличению доходов в некоторых странах.

Официальные лица МВФ сообщают о том, что изучение последствий изменения климата для мировой экономики занимает сейчас важное место в работе Фонда и что Фонд намеревается участвовать в предоставлении консультативной помощи странам по вопросам, касающимся возможных схем определения цен на выбросы углерода и других налоговых и бюджетных мер, способных уменьшить глобальное потепление в долгосрочной перспективе.

Конференция в Бали

Заместитель Директора-распорядителя МВФ Такатоши Като осветил работу Фонда в области изменения климата в своем выступлении на Конференции ООН по изменению климата в Бали (Индонезия). Участники этой конференции, представляющие более чем 180 стран, намечают план общемировых действий по борьбе с изменением климата в период после завершения срока действия Киотского протокола в 2012 году.

«Представляется, что страны, наиболее подверженные климатическим стрессам, относятся к числу тех стран, экономика которых наименее способна адаптироваться к таким стрессам», — указал Като в подготовленных тезисах своего выступления. «Нужны скорейшие и настойчивые усилия, для того чтобы не допустить вредоносных последствий в будущем».

Като отметил, что экономические проблемы, порождаемые долгосрочными климатическими изменениями, «многочисленны и сложны». Во многих странах они обернутся непосредственными отрицательными последствиями для выпуска продукции и производительности труда. Кроме того, может ухудшиться состояние бюджетов стран в результате сокращения традиционных баз налогообложения и возрастания расходов на меры по уменьшению последствий изменения климата.

Некоторые страны могут столкнуться с проблемами платежного баланса, обусловленными сокращением экспорта товаров и услуг, например, продуктов сельского хозяйства, рыбной продукции и туризма. Вероятно также увеличение экономических издержек в частном секторе в связи с принятием мер по ослаблению последствий изменения климата, — сказал Като.

В состав государств-членов МВФ входит большинство развивающихся стран, стран с формирующимся рынком и стран с низким доходом, что дает Фонду преимущество в изучении экономических последствий изменения климата. «Опираясь на чрезвычайно широкий состав стран-членов, мы можем осуществлять анализ и мониторинг на двусторонней и многосторонней основе», — отметил Като, добавив, что МВФ принимает активное участие в разработке соответствующих механизмов налогообложения и других бюджетных мер.

Выступая накануне конференции, Като подчеркнул, что МВФ, работая в тесном взаимодействии с Всемирным банком, ООН и другими организациями, будет содействовать проведению анализа макроэкономических последствий изменения климата и побочного воздействия мер национальной политики на выбросы тепличных газов.

Помимо проблем, вызванных изменением климата, в выступлении Като было отмечено, что эффективные схемы определения цен на выбросы углерода могут создать потенциальные возможности для получения доходов в ряде стран. Точные направления использования таких доходов должны будут определяться в индивидуальном порядке, однако представитель Исследовательского департамента МВФ Чарльз Коллинз предупредил о важности направления этих доходов на осуществление эффективных расходов внутри страны или их сбережения. «Вполне вероятно, что определенную часть этих доходов лучше всего направить на сбережения во избежание проблем наподобие «голландской болезни», — заявил он, намекая на возможность утраты конкурентоспособности в результате внезапного резкого увеличения притоков иностранной валюты.

Потребность в системе определения цен на выбросы углерода

Хотя данная проблема носит долгосрочный характер, страны уже сейчас готовятся к последствиям изменения климата. По словам Коллинза, эта подготовка проявляется в инновациях на финансовых рынках, призванных обезопасить от все более частых стихийных бедствий, а также в изменении сельскохозяйственной практики. «Однако это не находит пока заметного отклика, поскольку еще не создана эффективная и заслуживающая доверия система определения цен на выбросы углерода», — указал он, добавив, что инвесторы не отреагируют в полной мере на стимулы, заложенные в торговле углеродом, до тех пор, пока не будет определена пользующаяся доверием траектория изменений цены на выбросы углерода.

Коллинз говорил о системе торговли углеродными кредитами, которая сформировалась после подписания Киотского протокола и создала финансовые стимулы к сокращению эмиссии углерода для фирм и органов государственного управления стран. Однако в своем сегодняшнем состоянии торговля углеродными кредитами слишком незначительна для того, чтобы обеспечить существенное снижение эмиссии углерода.

Проведенная 5 декабря пресс-конференция по вопросам изменения климата стала первой пресс-конференцией на эту тему в истории МВФ. Хотя работа в области изменения климата в определенных отношениях представляет собой новое направление деятельности для Фонда, многие из этих вопросов постоянно являлись предметом его анализа. «Один из важнейших аспектов проблемы заключается в правильном определении цен на энергоресурсы, что, разумеется, уже многие годы является одним из важнейших вопросов для Фонда», — заявил Майкл Кин из Департамента по бюджетным вопросам МВФ. «Поэтому я не считаю, что данное направление деятельности является для нас чем-то новым. Это — дополнительный элемент контекста нашей работы».

МВФ опубликовал результаты анализа последствий изменения климата в «Перспективах развития мировой экономики» за октябрь 2007 года и в настоящее время готовит более глубокое исследование этих вопросов для апрельского 2008 года выпуска ПРМЭ. Като отметил также, что, возможно, в начале 2008 года Исполнительный совет МВФ обсудит последствия изменения климата для налогово-бюджетной сферы.